
 
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  
 
ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην  από  07-11-2023   με  αριθμό   1602   Ερώτηση   των   Βουλευτών 

κ.κ. Γ. ΔΕΛΗ, Ν. ΑΜΠΑΤΙΕΛΟΥ, Β. ΔΑΓΚΑ, Ν. ΕΞΑΡΧΟΥ, Ν. ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΥ, 
Μ. ΚΟΜΝΗΝΑΚΑ, Γ. ΛΑΜΠΡΟΥΛΗ, Γ. ΜΑΡΙΝΟΥ, Β. ΜΕΤΑΞΑ, Ν. ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και 
Μ. ΣΥΝΤΥΧΑΚΗ.  

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά    

και πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της           
υπ’ αριθ. 382/ 13-11-2023 (ΝΔ΄ Συνεδρίαση της 20-11-2023) Επίκαιρης Ερώτησης τινός εκ 
των ερωτώντων Βουλευτών (www.hellenicparliament.gr/Praktika/Synedriaseis-Olomeleias), 
σας γνωρίζουμε ότι η οδική ασφάλεια και η εξασφάλιση ομαλών συνθηκών κυκλοφορίας  
κατά μήκος του εθνικού και επαρχιακού οδικού δικτύου της χώρας αποτελούν              
βασικές προτεραιότητες του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου  
Ελληνικής Αστυνομίας, γεγονός που αποτυπώνεται, σαφώς, στο υλοποιούμενο Πρόγραμμα 
Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020 - 2024) και στο Στρατηγικό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της 
Ελληνικής Αστυνομίας (2021 - 2025). 

Στο πλαίσιο αυτό, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας εκπονούνται 
μελέτες και καταρτίζονται βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα προγράμματα μείωσης των 
τροχαίων ατυχημάτων, με καθορισμένους στόχους και τομείς δράσεων, ενώ διενεργούνται, 
σε καθημερινή βάση και καθ’ όλο το 24ωρο, συστηματικοί και ουσιαστικοί έλεγχοι στο οδικό 
δίκτυο, εφαρμόζοντας αυστηρά την ισχύουσα νομοθεσία και εκδηλώνοντας κάθε άλλη 
επιβαλλόμενη ενέργεια αρμοδιότητάς τους, με στόχο την πρόληψη, αποτροπή ή/και, σε 
συντρέχουσα περίπτωση, την κατασταλτική αντιμετώπιση συμπεριφορών που συνιστούν 
παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας, καθώς και της νομοθεσίας που ρυθμίζει εν γένει 
τη δημόσια κυκλοφορία των οχημάτων στους δρόμους και τους λοιπούς δημόσιους χώρους. 

Ειδικότερα, επισημαίνεται ότι κεφαλαιώδες ζήτημα αποτελεί η ασφαλής             
μετακίνηση της μαθητικής και εκπαιδευτικής κοινότητας με λεωφορεία, στο πλαίσιο  σχολικών  
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εκδρομών/ επισκέψεων, καθώς και η εξάλειψη των αιτιών που δύνανται να προκαλέσουν 
τροχαία ατυχήματα με εμπλεκόμενους μαθητές ή/και εκπαιδευτικό προσωπικό. Προς τούτο, 
από το Αρχηγείο δίνονται κατευθυντήριες οδηγίες - εντολές προς τις αρμόδιες περιφερειακές 
Υπηρεσίες του αναφορικά με τη λήψη κάθε αναγκαίου μέτρου τροχονομικής αστυνόμευσης, 
τη διαρκή επιτήρηση του οδικού δικτύου, τη διενέργεια συστηματικών ελέγχων στα εν λόγω 
λεωφορεία και την αυστηρή εφαρμογή της κείμενης νομοθεσίας, σε συντρέχουσα περίπτωση.  

Αξίζει δε να σημειωθεί ότι, με αφορμή την έναρξη της τρέχουσας σχολικής περιόδου 
και προς τον σκοπό της εξασφάλισης της ομαλής και απρόσκοπτης κυκλοφορίας των 
μαθητών και των συνοδών αυτών, καθώς και της αποτελεσματικής αστυνόμευσης του οδικού 
δικτύου πλησίον και πέριξ των Σχολικών Μονάδων στην ελληνική επικράτεια, εκδόθηκε η   
υπ’ αριθ. 1259/23/1688871 από 30-08-2023 διαταγή της Διεύθυνσης Τροχαίας Αστυνόμευσης 
του Αρχηγείου, με την οποία δόθηκαν ειδικότερες οδηγίες στις Γενικές Αστυνομικές 
Διευθύνσεις (Γ.Α.Δ.) και τις Γενικές Περιφερειακές Αστυνομικές Διευθύνσεις (ΓΕ.Π.Α.Δ.) της 
χώρας, όπου -μεταξύ άλλων- περιλαμβάνεται και η διενέργεια συντονισμένων και 
ουσιαστικών τροχονομικών ελέγχων σε σχολικά λεωφορεία σε όλη την επικράτεια. Ενδεικτικό 
τυγχάνει και το από 11-09-2023 Δελτίο Τύπου του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας              
(www.astynomia.gr/2023/09/11/11-09-2023-stochevmenoi-elegchoi-scholikon-leoforeion-me-
aformi-tin-enarxi-tis-neas-scholikis-chronias-pragmatopoiithikan-se-oli-tin-chora/ ). 

Κατ’ εφαρμογή των ανωτέρω, από τις αρμόδιες υφιστάμενες Υπηρεσίες των      
Γ.Α.Δ. και ΓΕ.Π.Α.Δ. της χώρας διενεργούνται οι προβλεπόμενοι αστυνομικοί έλεγχοι στα εν 
λόγω λεωφορεία μεταφοράς μαθητών, σε συνεργασία με τις Διευθύνσεις των Σχολικών 
Μονάδων πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, στις περιοχές ευθύνης τους, 
καθώς και με συναρμόδιες Υπηρεσίες και Φορείς, εφαρμόζοντας -σε συντρέχουσα περίπτωση- 
την ισχύουσα νομοθεσία.  

Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι οι ως άνω αστυνομικές Υπηρεσίες ανταποκρίνονται 
άμεσα στα αιτήματα που υποβάλλονται εκ μέρους των Διευθύνσεων των Σχολικών Μονάδων 
για τη διενέργεια ελέγχων στα λεωφορεία που πρόκειται να μεταφέρουν μαθητές και 
εκπαιδευτικούς, πριν την έναρξη της εκδρομής/ επίσκεψης, σύμφωνα με τις διατάξεις που 
αφορούν στις ειδικές υποχρεώσεις ασφαλούς διενέργειας μαθητικών μετακινήσεων [ήτοι, του 
άρθρου 15 (παράγραφος 7) της υπ’ αριθ. 20883 /ΓΔ4 από 12-02-2020 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 456) 
Υπουργικής Απόφασης και του άρθρου 12 (παράγραφος 4) της υπ’ αριθ. Φ.14/89494/ΓΔ4 
από 09-07-2020 (Φ.Ε.Κ. Β’ - 2888) όμοιας]. 

Διευκρινίζεται ότι οι έλεγχοι των υπόψη λεωφορείων πραγματοποιούνται είτε έξωθεν 
των σχολείων, είτε σε επιλεγμένα σημεία -όταν υφίσταται μεγάλος αριθμός λεωφορείων ή 
ελλείψει χώρου εξωτερικά των σχολείων- προς το σκοπό της διευκόλυνσης και της ταχύτερης 
διεκπεραίωσής τους με ασφάλεια, αλλά και της αποφυγής καθυστέρησης της αναχώρησης 
των μαθητών και των εκπαιδευτικών προς τον τόπο μετάβασής τους.  

Για δε την περιοχή εδαφικής αρμοδιότητας της Γ.Α.Δ. Αττικής, τονίζεται ότι, 
δεδομένου του αυξημένου αριθμού αιτημάτων που υποβάλλονται στις αρμόδιες Υπηρεσίες 
Τροχαίας, ανά ημέρα, από τις Σχολικές Μονάδες για την  πραγματοποίηση  σχετικών  ελέγχων  
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στο ως άνω πλαίσιο (σε συνδυασμό με τα λοιπά καθήκοντα και τις υποχρεώσεις έκαστης 
Υπηρεσίας) και προς τον σκοπό της διασφάλισης του νόμιμου και ασφαλούς της κυκλοφορίας 
και οδήγησης των λεωφορείων μεταφοράς μαθητών στο σύνολο των προγραμματισμένων 
εκπαιδευτικών εκδρομών/ επισκέψεων, αλλά και της ελαχιστοποίησης τόσο του χρόνου 
ολοκλήρωσης των τροχονομικών ελέγχων σε αυτά όσο και της ταλαιπωρίας των μαθητών, 
δόθηκαν κατευθυντήριες οδηγίες και εντολές στις υφιστάμενες Υπηρεσίες της Διεύθυνσης 
Τροχαίας Αττικής, ώστε όταν ενημερώνονται για την επικείμενη πραγματοποίηση σχολικής 
εκδρομής, να έρχονται σε απευθείας επικοινωνία με τις Διευθύνσεις των ενδιαφερόμενων 
Σχολικών Μονάδων και να καθορίζουν από κοινού το σημείο διενέργειας του προβλεπόμενου 
τροχονομικού ελέγχου στα ως άνω οχήματα, προ της αναχώρησής τους.  

Ταυτόχρονα, για τον καλύτερο προγραμματισμό των υπό διενέργεια τροχονομικών 
ελέγχων, δόθηκαν ειδικότερες εντολές στις προαναφερόμενες Υπηρεσίες Τροχαίας, ώστε να 
ενημερώνουν τις Σχολικές Μονάδες της περιοχής αρμοδιότητάς τους, προκειμένου να 
υποβάλλουν -κατά το δυνατόν- απευθείας σε αυτές τα αιτήματά τους, τουλάχιστον -3- 
ημέρες πριν από την ημερομηνία πραγματοποίησης της μετακίνησης και επιπρόσθετα, οι 
οδηγοί των λεωφορείων να βρίσκονται, άνευ επιβαινόντων, τουλάχιστον -1- ώρα πριν την 
προγραμματισμένη ώρα αναχώρησης στο προκαθορισμένο σημείο, για τον ουσιαστικότερο 
και ενδελεχή έλεγχό τους. 

Ωστόσο, η επίκληση αδυναμίας προσέλευσης των ιδιοκτητών/ οδηγών λεωφορείων 
για ιδίους λόγους, σε χρόνο και σημείο που καθορίζεται, κατά τα ανωτέρω, από κοινού με τις 
Διευθύνσεις των Σχολικών Μονάδων και τις κατά τόπους αρμόδιες Υπηρεσίες Τροχαίας, ενέχει 
τον κίνδυνο της μη πραγματοποίησης τροχονομικών ελέγχων, αλλά και τη σημαντική χρονική 
καθυστέρηση εκκίνησης των εκδρομών/ εκπαιδευτικών επισκέψεων, μέχρι να μεταβούν 
αστυνομικοί της εκάστοτε Υπηρεσίας Τροχαίας σε όλες τις Σχολικές Μονάδες του τομέα 
ευθύνης τους.  

Κατόπιν των προεκτεθέντων, καθίσταται σαφές ότι ο συντονισμός των Υπηρεσιών 
Τροχαίας για την ανταπόκρισή τους στα αιτήματα των Σχολικών Μονάδων αποσκοπεί 
αποκλειστικά και μόνο στη διεξαγωγή ενδελεχών τροχονομικών ελέγχων στο σύνολο των 
λεωφορείων που πραγματοποιούν εκδρομές/ εκπαιδευτικές επισκέψεις, προκειμένου το 
αστυνομικό προσωπικό να κατανέμεται ορθολογικότερα και να ανταποκρίνεται άμεσα στα 
υπόψη αιτήματα, προβαίνοντας στη διενέργεια επισταμένων και ουσιαστικών ελέγχων και 
διασφαλίζοντας το υψηλό επίπεδο οδικής ασφάλειας και συνακόλουθα, την προστασία της 
μαθητικής και της εκπαιδευτικής κοινότητας. 

Ενδεικτικά αναφέρεται ότι, κατά το τρέχον έτος (έως 31-10-2023), διενεργήθηκαν 
στην επικράτεια, συνολικά, -25.678- έλεγχοι λεωφορείων που συμμετείχαν σε σχολικές 
εκδρομές και στο πλαίσιο αυτών, βεβαιώθηκαν -2.640- παραβάσεις (εκ των οποίων -1.063- 
για ταχογράφο, -595- για μη τήρηση ωραρίου εργασίας, -199- για υπέρβαση ορίου 
ταχύτητας, -33- για φθαρμένα ελαστικά κ.α.).  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι η ανωτέρω δραστηριοποίηση συνεχίζεται συστηματικά            
και  με  αμείωτο  ενδιαφέρον,  με  σκοπό  την  προστασία  της  μαθητικής  και  εκπαιδευτικής  
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κοινότητας, την περαιτέρω βελτίωση και αποτελεσματική διαχείριση της οδικής κυκλοφορίας, 
την ελαχιστοποίηση -κατά το δυνατό- των όποιων συναφών προβλημάτων, την παροχή 
ποιοτικότερων υπηρεσιών στους χρήστες του οδικού δικτύου και την αναβάθμιση, εν γένει, 
της ποιότητας ζωής των πολιτών. 

 O ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ 
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